
توصيه مى شود كه براى حلّ هر مسئله، پس از درك صورت مسئله در گام اوّل، قلم به دست گيريم و برداشت كلىّ خودمان را از 

مسئله در صورت امكان، در قالب شكل مطرح نماييم. البتهّ در انجام اين كار، شايد اوّلين شكلى را كه رسم مى كنيم همان شكل نهايى 

و موردنظر نباشد، امّا يقيناً شروع بسيار خوبى را براى پيمودن گام هاى مناسب بعدى فراهم مى نمايد. به هر صورت، راهبرد رسم شكل، 

مؤثرّترين روش براى شروع حلّ مسئله است.

هواپيمايى در ارتفاع 500 مترى از سطح زمين و هواپيماى ديگرى در ارتفاع 120 متر پايين تر از هواپيماى   1

اوّل در حال پرواز است. ارتفاع هواپيماى دوم از زمين چه قدر است؟

پيام آموزشى: در حلّ هر مسئله بايد 4 مرحله ى زير را انجام دهيم.
مرحله ى 1: فهميدن مسئله: براى اين منظور، مسئله را خوب بخوانيد و درك كنيد.

مرحله ى 2: انتخاب راهبرد: مى توانيد براى حلّ مسئله يكى از روش هاى زير را انتخاب و مسئله را حل كنيد.

 رسم شكل  الگوسازى (تفكّر نظام دار)  حذف حالت هاى نامطلوب
 الگويابى  حدس و آزمايش  زيرمسئله

 حلّ مسئله ى ساده تر  روش هاى نمادين (مدل سازى)
مرحله ى 3: حل كردن مسئله: مسئله را با راهبردى كه انتخاب كرده ايد حل كنيد. در صورتى كه مسئله با راهبرد انتخابى 

شما قابل حل نيست، به مرحله ى انتخاب راهبرد برگشته و راهبرد خود را تغيير دهيد. دقّت كنيد كه بيش تر دانش آموزان 
در فهميدن مسئله مشكل دارند، لذا قبل از تغيير راهبرد، مجدّداً مسئله را بخوانيد تا درك بهترى از مسئله پيدا كرده و 

راهبرد مناسب ترى انتخاب كنيد.
مرحله ى 4: بازگشت به عقب: مراحل حلّ مسئله را بررسى كنيد. آيا پاسخ شما همان چيزى است كه در مسئله خواسته 

شده است و يا پاسخ شما، منطقى مى باشد؟



فصل اوّل : راهبردهاى حلّ مسئله 6

رضا در يك كيسه تعدادى مهره دارد. نصف مهره ها را به على و يك سوم باقى مانده ى مهره ها را به جواد   2

مى دهد و 6 مهره اضافه مى آورد. او در اين كيسه چند مهره داشته است؟

4 را با رسم يك شكل مناسب، نشان دهيد.
10

2 و
5

تساوى دو كسر  3

پنج خط (راست) هم ديگر را به گونه اى قطع كرده اند كه 3 تا از آن ها از يك نقطه گذشته اند و بقيهّ ى   4

خطوط، همه ى خط هاى ديگر را در نقاط متمايز قطع كرده اند. تعداد نقاط تقاطع را مشخّص كنيد.

امير در يك ساختمان 10 طبقه مشغول به كار است. او كار خود را از طبقه ى دوم شروع كرده و سپس 3   5

طبقه بالا رفته و بعد از آن 3 طبقه ى ديگر بالا مى رود. در آخر از آن جا 8 طبقه به پايين مى آيد و كارش تمام 

مى شود. كار امير در كدام طبقه تمام شده است؟

B قرار دارد. اگر  A و در فاصله ى 300 مترى كشتى يك فانوس دريايى در فاصله ى 400 مترى كشتى  6

 A ، 500 متر باشد، فانوس دريايى چند درجه بايد بچرخد تا نور آن كه به كشتى B A از فاصله ى كشتى

B بتابد؟ علامت مى دهد، به كشتى
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پدر على تصميم گرفت حاشيه ى استخر خانه را با پهناى 4 متر موزاييك كند. اگر استخر به شكل مستطيل   7

باشد  و طول آن 40 متر و عرض آن 14 متر باشد، حساب كنيد چند متر مربعّ موزاييك لازم است.

در يك نمايشگاه بزرگ ماشين و موتور، تعداد كلّ چرخ ها 52 حلقه و تعداد كلّ موتورها و ماشين ها 17   8

عدد مى باشد. تعداد موتورها و ماشين ها را به صورت جداگانه مشخّص كنيد.

5 باقى مانده ى 
6

2 باقى مانده ى كيك را خورد و در آخر، رضا نيز
5

1 كيك تولدّش را خورد. مادرش
6

مهران  9

كيك را خورد. چه كسرى از كيك باقى مانده است؟

توپى را از ارتفاع 27 مترى سطح زمين رها مى كنيم. اين توپ پس از برخورد با زمين، به اندازه ى ثلث   10

ارتفاع قبلى خود به بالا بر مى گردد. حساب كنيد اين توپ در لحظه ى برخورد سوم به زمين، چه مسافتى را طى 

كرده است.

كِرمى از پايين يك ديوار 10 مترى، در هنگام روز 4 متر به طرف بالا مى خزد و در هنگام شب 3 متر به   11

طرف پايين ليز مى خورد. چند شبانه روز طول مى كشد تا اين كِرم به بالاى ديوار برسد؟
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على، مجيد، اصغر، رضا و احمد در يك مسابقه ى دو 500 متر شركت كردند. در پايان، اگر اصغر 3 متر   12

از مجيد جلوتر و 3 متر از على عقب تر و رضا 7 متر از احمد جلوتر و اصغر 1 متر از احمد عقب تر باشد، آن ها 

با چه ترتيبى مسابقه را تمام مى كنند؟ فاصله ى اوّلين نفر و آخرين نفر را حساب كنيد.

راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)راهبرد الگوسازى (جدول نظام دار)
سازمان دهى داده ها با نظم و الگو، ما را يارى مى دهد كه بتوانيم همه ى حالت هاى ممكن را بنويسيم. اين فرايند، يكى از روش هاى 

مؤثرّ براى دسته بندى و مرتبّ كردن تعداد زيادى داده و يكى از راهبردهاى ساده ولى كارآمد براى حلّ مسئله است. معمولاً براى 

نظم و ترتيب دادن به داده ها، از يك جدول استفاده مى شود.

ليلا مقدارى پول در قلكّ خود داشته و مى داند داخل قلكّ، سكّه هاى 10، 50 و 100 تومانى وجود دارد.   13

همه ى حالت هايى كه ممكن است مجموع پول هاى او 250 تومان گردد را بنويسيد.

و  طول  و  مربعّ  سانتى متر   24 مستطيلى  مساحت   14

عرض مستطيل، اعدادى طبيعى هستند.

الف) چند مستطيل با اين شرايط وجود دارد؟

ب) كدام يك كم ترين محيط را دارد؟

مجموع دو عدد طبيعى 36 و حاصل ضرب آن ها كم ترين مقدار ممكن است. آن دو عدد را بيابيد.  15

دو عدد طبيعى بيابيد كه حاصل ضرب آن ها 24 و حاصل جمع آن ها بيش ترين مقدار ممكن باشد.  16
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سه عدد طبيعى بنويسيد كه حاصل ضرب آن ها 48 و حاصل جمع آن ها كم ترين مقدار ممكن باشد.  17

در شكل روبه رو، همه ى پاره خط ها را نام ببريد.   18

در شكل مقابل، نام تمام نيم خط ها را بنويسيد.   19

با اعداد 1، 2، 3، 4 و 5 چند عدد سه رقمى بدون تكرار ارقام مى توان ساخت كه حتماً از عدد 451   20

بزرگ تر باشند؟

با ارقام 2، 0 و 5 تمام اعداد سه رقمى ممكن كه بر 5 بخش پذير مى باشند را بنويسيد.  21

در يك ده ضلعى، تمام قطرها را رسم كرده ايم. تعداد قطرها چند عدد است؟  22

ريحانه مى خواهد با 600 تومان پول جيبى خود، تعدادى مجلهّ ى طنز 60 تومانى يا جدول 120 تومانى   23

بخرد. به چند حالت مى تواند اين خريد را انجام دهد؟
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احمد با 4 نفر از دوستانش در يك نقطه به هم رسيدند. حدّاكثر حالاتى كه آن ها مى توانند با هم احوال پرسى   24

كنند و به هم دست بدهند، چند حالت است؟

راهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوبراهبرد حذف حالت هاى نامطلوب
برخى مواقع بهتر است با توجّه به شرايط مسئله، حالت هاى نامطلوب و نادرست را كنار بگذاريم تا با حذف آن ها، پاسخ مسئله يا همان 

حالت هاى مطلوب به دست آيند. دقّت كنيد كه مى توانيم با تشكيل يك جدول نظام دار و استفاده از راهبرد الگوسازى، تمام حالت هاى 

ممكن را به دست آوريم، سپس با توجّه به شرايط گفته شده در مسئله، حالت هاى نامطلوب را حذف كنيم.

نمودار زير، مربوط به قدّ 4 نفر مى باشد. نام افراد نوشته نشده؛ ولى مى دانيم كه رضا از همه كوتاه تر، على   25

از همه بلندتر و مجيد از فريدون بلندتر است. در اين صورت مشخّص كنيد قدّ فريدون چه قدر است؟

75cm (1

100cm (2

125cm (3

150cm (4

در بين عددهاى زير، چند عدد وجود دارد كه شامل رقم 7 نيست؟  26

200 201 202 498 499, , , , ,
 

در يك مسابقه ى تيراندازى، امتيازهاى روى صفحه ى هدف به ترتيب 4، 8، 12 و 16 مى باشد. حال اگر   27

امتياز فرزاد  از اعداد زير مى تواند  از تيرهايش را به هدف زده باشد، كدام يك  اين مسابقه بعضى  فرزاد در 

18 36 26 52 42 24 35, , , , , , باشد؟ 



11مجموعه كتاب هاى كار كلاغ سپيد : رياضى هفتم

كدام يك از اعداد زير، مجموع زاويه هاى داخلى يك چندضلعى نيست؟  28

900 (4  1800 (3  450 (2  720 (1

در رياضى، با دو الگوى عددى يا هندسى مواجه مى شويم. كشف الگو و نظم و ترتيب موجود در بين دنباله هاى عددى يا هندسى، كمك 

مى كند تا بتوانيم به خواسته ى مسئله پاسخ دهيم. اين راهبرد، در مسئله هايى كاربرد دارد كه بين شكل ها يا عددها، الگو و رابطه ى 

مشخصّى وجود داشته باشد.

با توجّه به روند تغيير شكل ها، مشخّص كنيد كه شكل بيستم از چند چوب كبريت تشكيل شده است.  29

و و

4 7 10 13 16, , , , , الف) عدد صدم در دنباله ى مقابل، چه عددى است؟   30

 10 12 16 24 40 72, , , , , , ب) عدد نهم اين دنباله چه عددى است؟ 

با توجّه به شكل هاى زير، تعداد مثلثّ هاى كوچك (مانند شكل (1)) را در شكل پانزدهم مشخّص كنيد.  31

و و

فرض كنيد يك خبر را هر نفر به سه نفر و هركدام از آن سه نفر، به سه نفر ديگر اطّلاع دهند و اين كار   32

ادامه پيدا كند. اگر هر مرحله انتقال خبر 3 دقيقه طول بكشد، بعد از 18 دقيقه، چند نفر اين خبر را شنيده اند؟
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با توجّه به شكل هاى زير كه دنباله ى مجموع اعداد فرد را نمايش مى دهند، مجموع عددهاى فرد متوالى از   33

1 تا 11 را حساب كنيد. آيا مى توانيد مجموع عددهاى فرد متوالى از 1 تا 21 را هم حساب كنيد؟

, , ? 1 3 5 7 9 11++ ++ ++ ++ ++ ==,, 1 3 5++ ++1 3++1

سه شكل زير، از مكعّب هاى مساوى به طول واحد ساخته شده اند. اگر توالى شكل ها تا شكل هشتم ادامه   34

يابد، چند مكعّب كوچك براى ساختن شكل هشتم نياز است؟

وو

به كمك راهبرد الگويابى، تعيين كنيد در شكل پنجاه و سوم چند دايره وجود دارد.  35

و و و و

36  با توجّه به شكل مقابل، مختصّات علامت  روى گوشه ى سمت راست كاشى شماره ى سى ام چيست؟

با توجّه به شكل هاى زير، الگويى براى يافتن تعداد دايره هاى شكل دهم پيدا كنيد.  37

و و و
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ممكن است يك مسئله، روش و راه حلّ مستقيمى نداشته باشد يا رسيدن به جواب آن دشوار باشد. در اين مواقع مى توان با يك 

روش منطقى و منظّم، پاسخ احتمالى مسئله را حدس زد، سپس با توجّه به شرايط گفته شده در مسئله، حدس خود را بررسى كرد و با توجّه 

به نتيجه ى اين بررسى، كم كم به پاسخ مسئله نزديك شد.

مادر زهرا هنگام تولدّ او 25 سال داشت و اكنون در سال 1393، مجموع سنّ او و مادرش 69 سال است.   38

سنّ زهرا چه قدر است؟

از  تا هستيد؟»، يكى  از آن ها سؤال كرد: «شما چند  بودند كه يك كلاغ  پرواز  تعدادى كبوتر در حال   39

كبوترها گفت: «ما و ما و نصف ما و نيمه اى از نصف ما، گر تو هم با ما شوى، ما جملگى صد مى شويم». تعداد 

كبوترها را حساب كنيد.

به ثلث عددى 7 واحد اضافه نموده ايم؛ عدد 43 به دست آمده است. آن عدد را به دست آوريد.  40

P است؟ 41  كدام يك از گزينه هاى زير، به احتمال زياد مختصّات نقطه ى
8

12






(2   12
8







(1  

13
17






(4   17
13






(3  



فصل اوّل : راهبردهاى حلّ مسئله 14

پرى خانم، 16 سكّه از انواع 5 تومانى، 10 تومانى و 25 تومانى دارد. تعداد 5 تومانى ها نصف تعداد 10   42

تومانى هاست. اگر ارزش كلّ سكّه ها 200 تومان باشد، پرى خانم از هر سكّه چند تا دارد؟

سه عدد دو رقمى بيابيد كه اگر جاى ارقام آن را تغيير دهيم و با عدد اوّليهّ جمع كنيم، حاصل عدد 110   43

شود.

در يك روستا، تعداد كبوترها و سگ هاى خانگى، روى هم 50 عدد مى باشد. اگر تعداد پاهاى اين كبوترها   44

و سگ ها در مجموع 120 عدد باشد، حساب كنيد در اين روستا چند كبوتر و چند سگ وجود دارد.

دو عدد داريم كه يكى از آن ها از چهار برابر ديگرى 2 واحد كم تر است. اگر مجموع آن دو عدد 158   45

باشد، آن دو عدد را پيدا كنيد.

اختلاف دو عدد، 17 و مجموع آن دو عدد 143 مى باشد. اين دو عدد را بيابيد.  46

على گفت، تعداد برادران و خواهران من باهم مساوى است. امّا خواهر بزرگ ترم دو برابر خواهرانش برادر   47

دارد. مشخّص كنيد آن ها چند خواهر و برادرند.


